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ВІДГУК 

офіційного опонента, кандидата біологічних наук, старшого наукового 

співробітника відділу дендрології та паркознавства Державної установи «Інститут 

еволюційної екології Національної академії наук України» 

Губарь Любові Максимівни 

на дисертаційну роботу Юсковець Марії Петрівни 

«Структурно-функціональна організація та екологічні особливості 

рослинного покриву болотного масиву Сира Погоня 

(Рівненський природний заповідник)», 

представлену на здобуття ступеня доктора філософії 

з галузі знань 10 «Природничі науки» за спеціальністю 101 «Екологія» 

 

Актуальність дисертаційної роботи. Водно-болотні угіддя є унікальними 

екосистемами, які відіграють одну із ключових ролей у підтримці екологічного 

балансу, збереженні та відтворені біорізноманіття, а саме рідкісних видів, біотопів 

та угруповань. Саме тому дисертаційна робота присвячена дослідженню 

рослинного покриву торфово-болотного масиву Сира Погоня Рівненського 

природного заповідника, встановленню видового складу флори вищих рослин, 

з’ясуванню його екобіоморфологічної структури, типів водно-болотної 

рослинності й оселищного різноманіття, стану популяцій модельних раритетних 

видів рослин, созологічній оцінці фіторізноманіття є актуальною та своєчасною.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами НДР. Окремі 

результати автора дослідження частково увійшли до науково-дослідної роботи 

відділу охорони природних екосистем Інституту екології Карпат: 

«Природоохоронна оцінка змін оселищного різноманіття в об’єктах природно-

заповідного фонду й на антропогеннозмінених територіяx» (No держреєстрації 

0120U101231) 2020-2024 рр. Автор була співвиконавцем наукового обґрунтування 

на об’єкти природно-заповідного фонду на території ДП «Дубенське ЛГ» 

(Державний реєстраційний номер 0122U002573). Також, частина результатів 

дослідження включена до наукового обґрунтування щодо відновлення 

гідрологічного режиму масиву Сира Погоня в рамках реалізації міжнародного 

проєкту «Полісся – дика природа без кордонів: збереження одного з найбільших 

регіонів дикої природи Європи» (2019-2026 рр.). 

Оцінка структури, змісту та обсягу дисертації. Дисертація складається зі 

вступу, 7 розділів з підрозділами, висновку, списку використаних джерел і 5 

додатків. Загальний обсяг дисертації становить 224 сторінок. Робота ілюстрована 
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18 таблицями і 38 рисунками. Бібліографія нараховує 273 літературних джерела, з 

них 107 латиницею. 

Назва роботи відповідає її змісту. 

У «Вступі» автором обґрунтовано вибір теми дослідження та її актуальність, 

показано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Сформульовано мету роботи та завдання, означено об’єкт, предмет та методи 

дослідження. Детально описано наукову новизну та практичне значення отриманих 

результатів, особистий внесок здобувача та апробацію результатів дисертаційної 

роботи. Також вказано на зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 

охарактеризовано публікації за результатами дослідження, а також описано 

структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі висвітлено нарис історії дослідження рослинного покриву 

поліського регіону в контексті території досліджень. На основі опрацювання 

значної кількості літературних джерел дисертанткою детально охарактеризовано 

історію вивчення поліського регіону та безпосередньо регіону дослідження, що 

дозволило узагальнити отримані відомості, виділити етапи, з’ясувати сучасний 

стан вивчення та виділити напрямки перспектив подальшого дослідження.  

У розділі 2 подана фізико-географічна характеристика території дослідження. 

Подана детальна характеристика території дослідження (площа, районування, 

картосхеми), геоморфологічна будова, сучасний рельєф, клімат, ґрунти, 

гідрологічний режим та окреслені майбутні кліматичні зміни.  

У розділі 3 автором охарактеризовано матеріали та класичні методи 

мікроскопічних, порівняльно-морфологічних, геоботанічних та популяційних 

досліджень. 

У розділі 4 наведено результати досліджень по рослинному покриву торфово-

болотного масиву Сира Погоня. Сам розділ включає три підрозділи: бріофлора, 

флора судинних рослин та основні типи рослинності.  

При досліджені бріофлори автором ідентифіковано 68 видів з 39 родів, 31 

родини та 2 відділів. Встановлено, що за кількістю видів закономірно домінують 

родини перезволожених і вологих екотопів, переважають моновидові родини та 

роди бріофлори.  

При дослідженні флори вищих судинних рослин встановлена їх кількість та 

налічує 122 види, які належать до 77 родів, 42 родин, 33 порядків, 5 класів, 4 

відділів. При досліджені були проведені аналізи систематичної, біоморфологічної 

та екологічної структур флори. Встановлено, що за кількісними показниками 

переважають родини Cyperaceae, Poaсeаe, Ericaceae та Salicaceae. Серед провідних 
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родів: Carex, Salix, Vaccinium та Juncus. Біоморфологічна структура флори 

проаналізована для судинних і безсудинних рослин окремо, оскільки принципи 

класифікації для цих груп кардинально відрізняються. Особливістю 

біоморфологічної структури судинних рослин є домінування видів трьох життєвих 

форм: гемiкриптофiтiв, гідрофітів і геофітів. За вологістю серед мохоподібних 

переважають мезофіти, добре представлена гігрофітна група, ксеромезофіти 

становлять меншість. Серед судинних рослин переважають гідрогігрофіти, однак 

основними компонетами рослинного покриву є гігрофіти. Присутність 

гігрогідрофітів й гідрофітів відображає високий ступінь обводненості болота. 

Мезогігрофiти формують розріджений перший ярус рослинності масиву, натомість 

мезофіти (9,8%) не відіграють значної ролі у формуванні рослинного покриву 

судинних рослин.  

У результаті аналізу фітоценологічних описів виявлено 23 види, які беруть 

участь у формуванні рослинного покриву та встановлено структуру водної (3 

асоціації, які належать до 3 союзів, 3 порядків та 3 класів) та болотної рослинності 

(7 асоціацій, які належать до 6 союзів, 6 порядків і 4 класів).  

У п’ятому розділ представлені популяційні аспекти організації раритетних 

видів рослин Сирої Погоні. Автором оцінено чисельність і щільність особин 

популяцій 4 рідкісних видів як універсальних показників їх стану на ділянках з 

різними мікроумовами у 3 оселищах: Активні верхові болота, Перехідні трясовини 

та сплавини, Деградовані верхові болота здатні до природного відновлення. 

 Шостий розділ присвячений дослідженню водно-болотних типів оселищ 

торфово-болотного комплексу Сира Погоня РПЗ. Автором було здійснено 

ідентифікацію та созологічну оцінку водно-болотних типів оселищ на основі 

аналізу власних польових досліджень та узагальнення напрацювань європейських 

і українських науковців з урахуванням особливостей досліджуваної території та 

подано детальні описи виявлених оселищ. 

Заключний, сьомий розділ присвячений дослідженню склад раритетного 

фітокомпоненту території заповідного болотного масиву Сира Погоня, що охоплює 

19 раритетних видів і 4 раритетні рослинні угруповання (формацій – 7, асоціацій – 

15) з різними рівнями охорони та природоохоронними статусами. 

Висновки в основному відповідають поставленим завданням, сформовані на 

основі практичних результатів досліджень. Перелік використаних літературних 

джерел налічує 273 посилання, серед яких 107 латиницею, що є свідченням досить 

детального аналізу досліджуваної проблеми. 
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Отже, структура роботи за змістом та обсягом цілком відповідає рівню 

дисертації на присудження наукового ступеня доктора філософії. Ступінь 

обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій, наданих в 

дисертації, їхня достовірність. Отримані автором результати досліджень є 

достатніми та належним чином обгрунтованими. 

Робота виконана із застосуванням широкого спектру методичних підходів до 

вирішення поставлених завдань. Отримані результати мають важливе як 

теоретичне так і практична значення в галузі флористики, охорони природи та 

популяційних досліджень. Основні висновки розкривають отримані результати і є 

закономірним підсумком проведених досліджень. 

Наукова новизна отриманих результатів. У результаті проведених 

досліджень вперше комплексно вивчено і систематизовано дані флористичного, 

ценотичного, оселищного різноманіття торфово-болотного масиву Сира Погоня 

РПЗ. Вперше вивчено систематичну, біоморфологічну та екологічну структури 

рослинного покриву території дослідження. Наведено 68 видів мохоподібних з 31 

родини і 39 родів. Серед судинних рослин налічується 122 види, які належать до 77 

родів, 42 родин, 33 порядків, 5 класів, 4 відділів. Унікальність болотних екосистем 

масиву підкреслює наявність у складі рослинного покриву 74% одновидових родів. 

Автором вперше проаналізовано найважливіші екологічні особливості вищих 

рослин, встановлено значну гетерогенність їх екологічного спектру. Рослинний 

покрив болота сформований видами з високим ступенем пристосувань до 

збіднених обводнених екотопів, однак суттєва частка мезоевтрофних мезофітів і 

наявність ксерофітних видів бріофітів вказує на негативні зміни гідрологічного 

режиму окремих ділянок. Розподіл видів у континуумі основних факторів 

середовища дозволив виявити екологічну неоднорідність досліджуваної території, 

яка на рівні судинних рослин вказує на переважання на території екосистем 

оліготрофних боліт, а на рівні мохоподібних – на негативні локальні зміни у цих 

екосистемах. Вперше у результаті аналізу фітоценологічних описів встановлено 

структуру водної (3 асоціації, які належать до 3 союзів, 3 порядків та 3 класів) і 

болотної рослинності (7 асоціацій, які належать до 6 союзів, 6 порядків і 4 класів). 

Вперше здійснено оцінку популяційної організації модельних рідкісних видів 

рослин Drosera intermedia, Dactylorhiza incarnata, Utricularia intermedia, 

Scheuchzeria palustris у різних типах оселищ.  

Практичне значення отриманих результатів. Результати досліджень 

можуть бути використані як основа для подальшого моніторингу стану торфово-

болотних екосистем Полісся (на прикладі масиву Сира Погоня) та для 
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різноманітних природоохороних заходів. На сьогодні результати дисертаційного 

дослідження впроваджені у підготовці наукового обґрунтування з відновлення 

гідрологічного режиму торфово-болотного масиву Сира Погоня в рамках реалізації 

міжнародного проєкту «Полісся – дика природа без кордонів: збереження одного з 

найбільших регіонів дикої природи Європи» (2019-2026 рр.). 

Повнота викладу наукових положень, висновків, рекомендацій в 

опублікованих працях. Матеріали дисертації достатньо повно представлено у 23 

наукових роботах, в тому числі, 1 стаття, що входить до періодичних наукових 

видань держави, яка входить до Європейського Союзу (та індексується у 

наукометричній базі SCOPUS), 3 статті у наукових фахових виданнях України, 19 

тез доповідей на міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях, з яких 1 у 

закордонній конференції. 

Відповідність теми дисертації профілю спеціальності. Дисертація 

Юсковець Марії Петрівни повністю відповідає стандарту спеціальності 091 

«Біологія», галузі знань 09 «Біологія». 

Відсутність порушення академічної доброчесності. Дисертаційна робота 

Юсковець Марії Петрівни не містить порушення академічної доброчесності. 

Біоетичні норми при виконанні роботи не порушені. 

Питання і зауваження до автора дисертації в межах наукової дискусії:  

питання: 

1. Де можна ознайомитися із картографічними матеріалами для 5 типів оселищ, які 

підготовлено за допомогою програми QGIS? 

2. Чому для популяційних досліджень були обрані саме ці види рослин? 

зауваження: 

З незрозумілих причин, поза увагою дисертантки залишились антропогенна 

трансформація флори болота, як і загалом чужорідні види рослин. Загалом по 

тексту дисертації є посилання на дію антропогенних чинників, проте наявної 

інформації які саме чинники мають негативний вплив на торфово-болотний 

комплекс Сира Погоня недостатньо. 

У розділі 3 зазначено, що автором було закладено три трансекти та подається 

їх схема, проте надалі ніде по тексту немає, ні згадок як використовувались при 

дослідженні дані трансекти, ні згадок та прив’язок до подальших результатів в яких 

вони були задіяні.  

Не до кінця зрозуміло які «специфічні особливості флори» були відмічені 

автором (сторінка 25 – «відмічені специфічні особливості»; сторінка 63 – «усе ж 
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відзначається деякими специфічними особливостями» і т.д., сторінки 70, 72, 142, 

156 та ін.). Бажано було б конкретизувати, що це за специфічні особливості флори. 

Рисунок 4.4. «Розподіл видів флори торфово-болотного масиву Сира Погоня 

за толерантністю до умов освітленості» представлений не коректно. 

Таблиці 4.3, 4.4 та 4.5 не відповідають формату роботи. 

Додаток В «Таблиця рослинних асоціацій» бажано подати більшим шрифтом 

та так, щоб усі елементи були видимі для читання (Caricetum ….). 

Загальний висновок. Дисертаційна робота Юсковець Марії Петрівни є 

завершеним самостійним дослідженням з оригінальними результатами та 

висновками, має наукову новизну, теоретичне та практичне значення. Отримані 

автором результати свідчать, що Марія Петрівна на достатньому рівні опанувала 

відібрані методи досліджень, проявила вміння аналізувати й оцінювати отримані 

результати та робити відповідні висновки. 

Вважаю, що дисертаційна робота пройшла достатню апробацію, відповідає 

вимогам наказу МОН України № 40 від 12 січня 2017 р. «Про затвердження вимог 

до оформлення дисертації» та постанови Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії» № 44 від 12 січня 2022 року 

(зі змінами, внесеними згідно з Постановами КМ від 21.03.2022 р. № 341, від 

19.05.2023 р. № 502, від 03.05.2024 р. № 507), а її авторка, Юсковець Марія 

Петрівна, заслуговує присудження ступеня доктора філософії з галузі знань 

10 «Природничі науки» за спеціальністю 101 «Екологія». 

 

Офіційний опонент – 

кандидат біологічних наук,  

старший науковий співробітник 

Державної установи 

«Інститут еволюційної екології 

Національної академії наук України»         Любов ГУБАРЬ 
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